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तरंगे

उदाहरण

1. नीचे तरंग गति के  कु छ उदाहरण दिये गये हैं, प्रत्येक स्थिति

में यह बताइये कि क्या तरंग गति अनुप्रस्थ है, अनुदैर्घ्य अथवा

दोनों का संयोजन है।
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(a) किसी लम्बी कुं डलित कमानी के  एक सिरे को एक ओर

विस्थापित करने पर उस कमानी की किसी विभंग (ऐंठन) की

गति।

(b) द्रव से भरे किसी सिलिण्डर में इसके  पिस्टन को

आगेपीछे करके  सिलिंडर में उत्पन्न तरंगें।

(c) जल के  पृष्ठ पर चलती मोटर बोट द्वारा उत्पन्न तरंगें। 

(d) किसी कं पायमान क्वार्ट् ज़ क्रिस्टल द्वारा वायु में उत्पन्न

पराश्रव्य तरंगें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pLzJk2OIzVLP


2. किसी डोरी के  अनुदिश गमन करती तरंग का विवरण इस

प्रकार दिया गया है

(x,t) =0.005sin (80.0x-3.01)

यहाँ आंकिक स्थिरांक SI मात्रकों में है। 0.005 m, 80.0

radlm तथा 3.0 radls तरंग का (a) आयाम (b) तरंगदैर्घ्य

| (c) आवर्तकाल एवं आवृत्ति परिकलित कीजिये। दूरी x =

30.0 cm तथा समय 1 = 20s पर तरंग का विस्थापन । भी

परिकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mBY6CPLUfYYk


3.  एक सरल आवर्त तरंगावली एक गैस में x-अक्ष| की धन

दिशा में चल रही है, जिसका आयाम 2 सेमी., वेग 45 मीटर/

से. तथा आवृत्ति 75 हट्ज है। इस प्रगामी तरंग का विस्थापन

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4.   किसी माध्यम में तरंग के  प्रसारण में किसी कण का

विस्थापन समीकरण y = 16 sin {4.0t - 0.08x) द्वारा

प्रदर्शित होता है। यदि y, t एवं x क्रमशः मिमी., सेकण्ड एवं

π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGV3OpMzAWf2
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मीटर में हों तो तरंग का आयाम, तरंगदैर्घ्य एवं वेग ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सरल आवर्त प्रगामी तरंग का समीकरण = 8 sin

(0.628x - 12.56 1) है। y तथा x सेमी. में तथा । सेकण्ड में

है। तरंग का आयाम, आवृत्ति व चाल तथा किसी क्षण 2 सेमी.

की दूरी पर स्थित दो कणों के  बीच कलान्तर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dbglfNh0Ls7Q
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6. एक तार में 100 न्यूटन का तनाव उत्पन्न किया जाता है।

यदि इस तार की लम्बाई तथा द्रव्यमान क्रमशः 10 मीटर तथा

1 किग्रा. है तो तार पर उत्पन्न अनुप्रस्थ तरंग का वेग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 0.72 मीटर लम्बे किसी स्टील के  तार का दव्यमान

 है। यदि तार पर तनाव 60 N है तो तार

पर अनुप्रस्थ तरंगों की चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_wQ6e3M4lZQrH
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8. 1.5 मिमी. त्रिज्या के  एक स्टील के  तार पर 2 किलो न्यूटन

का तनाव बल लगा हुआ है। तार में उत्पन्न अनुप्रस्थ तरंग की

चाल की गणना कीजिये जबकि स्टील का घनत्व

 किग्रा./मी. है।

वीडियो उत्तर देखें

7.9T × 103

9. न्यूटन के  सूत्र का उपयोग करके  S.T.P पर वायु में ध्वनि

की चाल का आकलन कीजिए। वायु के  एक मोल का

द्रव्यमान है।

वीडियो उत्तर देखें

29.0 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_lswRBxSKVItq
https://dl.doubtnut.com/l/_yRIjaWFTVlBM


10. यदि कमरे के  ताप पर वायु में ध्वनि का वेग v = 340

मी./से. है तथा वायु का घनत्व 1.2 किग्रा./मी. हो तो|

वायुमण्डलीय दाब की गणना कीजिये।।

वीडियो उत्तर देखें

11. किस ताप पर वायु में ध्वनि की चाल  पर ध्वनि की

चाल की 1.5 गुनी हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_wK5wDOMSHK9q
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12. किसी द्रव का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक 

न्यूटन/मी. तथा घनत्व  किग्रा./मी. है, द्रव में| ध्वनि

की चाल की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 109

2 × 103

13. एक ही आवृति की दो तरंगों के  आयाम 1:2 के  अनुपात में

है | व्यतिकरण क्षेत्र में कम्पनों के  महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रता

का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zthBKsF2yqqd
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14. दो व्यतिकरणकारी स्रोतों की तीव्रताओं का किसी स्थान

पर अनुपात 16 : 1 है। वहाँ पर इनके  आयामों का अनुपात

क्या है ? साथ ही व्यतिकरण होने पर उच्चिष्ठ एवं निम्निष्ठ | पर

तीव्रताओं का अनुपात भी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो ध्वनि तरंगें जिनके  आयाम क्रमशः 3 मिमी. तथा 4

मिमी. हैं एक ही माध्यम में एक ही दिशा में संचरित हैं। यदि

इनमें , का कलान्तर pi/2 हो तो अध्यारोपण के  पश्चात्

परिणामी तरंग का आयाम कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TajKZrTISPHr
https://dl.doubtnut.com/l/_M40XVIgZ46CI


16. दो सितारों की डोरियाँ A तथा B एक साथ 'धा' स्वर बजा

रही हैं तथा स्वरों में थोड़ा अन्तर होने के  कारण 5 |Hz

आवृत्ति के  विस्पन्द उत्पन्न कर रही हैं। डोरी B के  तनाव में|

कु छ वृद्धि करने पर विस्पन्द की आवृत्ति घटकर 3Hz रह

जाती है। यदि A की आवृत्ति 427 Hz है, तो B की मूल

आवृत्ति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M40XVIgZ46CI
https://dl.doubtnut.com/l/_LGzb3QFfOPFq


17. एक अज्ञात आवृत्ति वाले स्वरित्र को 380 Hz आवृत्ति

वाले स्वरित्र के  साथ कम्पित करते हैं तो 3 विस्पन्द प्रति

सेकण्ड सुनाई देते हैं। यदि अज्ञात स्वरित्र की भुजा पर मोम

लगा दिया जाता है तो पुनः 3 विस्पन्द प्रति सेकण्ड सुनाई देते

हैं। अज्ञात स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक स्वरित्र 256 आवृत्ति वाले स्वरित्र के  साथ बजाने पर

4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न करता है। पहले स्वरित्र की

भुजा पर थोड़ा-सा मोम चिपका दिया जाता है तो विस्पंदों की

https://dl.doubtnut.com/l/_E6tPZf2hrRU7
https://dl.doubtnut.com/l/_g6otaaK0tWu8


संख्या घटकर 3 प्रति सेकण्ड रह जाती है। प्रथम स्वरित्र की

आवृत्ति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

19.  दो ध्वनि स्रोतों की आवृत्तियाँ 512 Hz तथा 514 Hz हैं।

इनकी सम्मिलित ध्वनि में दो क्रमागत विस्पन्दों के  बीच

कितना समयान्तर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g6otaaK0tWu8
https://dl.doubtnut.com/l/_ye8VYYRtWeXK


20. समीकरण y= 5 sin T(4.01 - 0.02x) से व्यक्त तरंग के

विपरीत दिशा में चलने वाली परन्तु अन्य सभी बातों |में

समान तरंग का समीकरण लिखिये। उक्त दोनों तरंगों के

संयोजन से उत्पन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण लिखिए तथा

दो निकटतम |निस्पन्दों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिये।

समीकरण में सभी दूरियाँ सेमी. में व्यक्त हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

21. एक प्रगामी तरंग का समीकरण y = 0.30 |sin(314t

-1.57x) है। यह तरंग दृढ़ तल से परावर्तित होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7jGTge1vHGSd
https://dl.doubtnut.com/l/_vBqI2aYRprCS


परावर्तित तरंग का समीकरण लिखिये। उक्त दोनों तरंगों के

संयोजन से उत्पन अप्रगामी तरंग का समीकरण प्राप्त कीजिये

तथा निकटतम निस्पन्द तथा प्रस्पन्द के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिये। सभी दूरियाँ सेमी. में हैं।

उत्तर देखें

22.   एक 30 सेमी. लम्बी नली के  दोनों सिरे खुले हैं, 1.1

किलो हर्ट् ज आवृत्ति के  स्रोत से कम्पित किया जाता है। वायु

में ध्वनि की चाल हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vBqI2aYRprCS
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23. एक गैस में 60.0 सेमी. तथा 60.6 सेमी. तरंगदैर्ध्य की

तरंगों के  अध्यारोपण से 5 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न होते

हैं। गैस में ध्वनि का वेग ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

24. दोनों सिरों पर खुले एक आर्गन पाइप की लम्बाई 0.5

मीटर है। यदि वायु में ध्वनि का वेग 350 मीटर/से. हो तो इस

आर्गन पाइप के  मूल स्वर की आवृत्ति ज्ञात कीजिये। यदि

पाइप के  एक सिरे को बन्द कर दें तो मूल आवृत्ति कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oxl80T58ks9H
https://dl.doubtnut.com/l/_UnawVD4D6OWb


25. 166 Hz आवृत्ति की स्वरित्र से वायु C पर अनुनादित

होने के  लिए बन्द पाइप और खुले पाइप की न्यूनतम

लम्बाइयाँ ज्ञात कीजिये। (वायु में ध्वनि का वेग v = 330

मी./से.)

वीडियो उत्तर देखें

0∘

26. एक बन्द सिरे वाले ऑर्गन पाइप की आवृत्ति 50 Hz हैं।

यदि इसके  दूसरे सिरे को खोल दिया जाये तो यह किन-किन

अन्य आवृत्तियों के  साथ अनुनाद कर सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_UnawVD4D6OWb
https://dl.doubtnut.com/l/_SMRGAGEISNFz
https://dl.doubtnut.com/l/_wRAghVkbekNS


वीडियो उत्तर देखें

27. दोनों सिरों से खुले किसी पाइप की लम्बाई 30.0 cm है।

1.1 k Hz आवृत्ति के  स्रोत द्वारा इस पाइप की कौनसी

गुणावृत्ति विधा को अनुनाद द्वारा उत्तेजित किया जाता है?

यदि इस पाइप के  एक सिरे को बन्द कर दिया जाये तो क्या

हम फिर भी इसी स्रोत द्वारा अनुनाद सुन सकते हैं? वायु में

ध्वनि की चाल 330 ms-1 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wRAghVkbekNS
https://dl.doubtnut.com/l/_yYnBgDXqQLfH


28. एक बन्द ऑर्गन पाइप के  दूसरे अधिस्वरक तथा उसी

लम्बाई के  खुले ऑर्गन पाइप के  पहले अधिस्वरक की

आवृत्तियों में 150 Hz का अन्तर है। बन्द व खुले पाइपों की

मूल आवृत्तियाँ क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

29.  एक 512 Hz आवृत्ति के  स्वरित्र से वायु स्तम्भ में प्रथम

अनुनाद की लम्बाई 15 सेमी. है। यदि वायु में ध्वनि का वेग

360 मी./से. (1) द्वितीय अनुनादी की लम्बाई एवं (ii) सिरा

संशोधन ज्ञात कीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SZHFrWvtEnFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EgHymy6fOMef


वीडियो उत्तर देखें

30. एक अनुनाद नदी 512 Hz के  स्वरित्र से अनुनादित की

जाती है। अनुनादित वायु-स्तम्भ की प्रथम व द्वितीय

अनुनादित लम्बाइयाँ क्रमश: 16.0 सेमी. तथा 51.0 सेमी. है।

यह प्रयोग कमरे के  ताप C पर किया जाता है। C पर

ध्वनि की चाल तथा सिरा संशोधन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

40∘ 0∘

31. एक तनी हुई डोरी की मूल आवृत्ति शुद्ध |256 Hz है।

इसके  द्वितीय संनादी की आवृत्ति का मान ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_EgHymy6fOMef
https://dl.doubtnut.com/l/_qIS3punl9KWi
https://dl.doubtnut.com/l/_u2WBu26tUUkj


वीडियो उत्तर देखें

32.  (i) एक तनी हुई डोरी के  तृतीय संनादी की आवृत्ति 330

Hz है। इसकी मूल आवृत्ति ज्ञात कीजिये। 

(ii) एक तनी हुई डोरी के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति 612

Hz है। इसकी मूल आवृत्ति ज्ञात कीजिये। 

(iii) जब कोई तनी हुई डोरी 3 खण्डों में कम्पन कर रही होती

है, तो उसकी आवृत्ति 900 Hz है। इसकी मूल आवृत्ति ज्ञात

कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u2WBu26tUUkj
https://dl.doubtnut.com/l/_7A1HCKe91Ly0
https://dl.doubtnut.com/l/_Z656IPRy8OIt


33. एक ही पदार्थ तथा समान त्रिज्या की दो डोरियों को

समान तनाव से ताना गया है। यदि एक तार की 15

सेमी.कम्पित लम्बाई की आवृत्ति 300 Hz तो दूसरे तार की

20 सेमी. कम्पित तार की आवृत्ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

34.   किसी तने हुए तार के  तनाव में 5 किलोग्राम भार की

वृद्धि कर देने पर उसके  मूल स्वर की आवृत्ति 2 : 3 के

अनुपात में हो जाती है। तार का प्रारम्भिक तनाव क्या था ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z656IPRy8OIt
https://dl.doubtnut.com/l/_uhZnM991HIXw
https://dl.doubtnut.com/l/_mjXSfCCo68Zg


35.   एक ही पदार्थ की बनी विभिन्न त्रिज्याओं वाली समान

लम्बाई की दो डोरियों को समान तनावों से ताना गया है।

यदि एक डोरी की कम्पन की मूल आवृत्ति 316 Hz हो, तो

दूसरी डोरी की आवृत्ति ज्ञात कीजिये। त्रिज्याओं का अनुपात

1: 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

36. जब एक डोरी तथा स्वरित्र साथ-साथ बजाए जाते हैं तो

वे 6 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न करते हैं जबकि डोरी की

लम्बाई 95 या 100 सेमी. है। स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_mjXSfCCo68Zg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ke4H58tmfzat


वीडियो उत्तर देखें

37. मेल्डी के  प्रयोग में एक तार 3 खण्डों (loops) में उस

समय कम्पन करता है जब उस पर 8 ग्राम भार का तनाव

लगा होता है। उस पर कितना तनाव लगाया जाये जिससे वह

4 खण्डों में कम्पन करे।

वीडियो उत्तर देखें

38. 165 कम्पन/से. के  स्वरित्र से वायु में C पर अनुनादित

होने के  लिए बन्द पाइप और खुले पाइप की न्यूनतम

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ke4H58tmfzat
https://dl.doubtnut.com/l/_t0w8YWnO5TFX
https://dl.doubtnut.com/l/_PCHrm2xb6HAs


लम्बाइयाँ ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

39. दो स्वरित्र 6 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न करते हैं। एक

95 सेमी. तथा दूसरा 96 सेमी. लम्बे सोनीमीटर के  तार से

समस्वरित (Unison) है, तो उनकी आवृत्तियाँ ज्ञात कीजिये।

 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PCHrm2xb6HAs
https://dl.doubtnut.com/l/_fFPn29jB20Ps


40.   एक मोटर गाड़ी 155 कम्पन/सेकण्ड आवृत्ति का हॉर्न

बजाते हुए 72 किमी./घण्टा के  वेग से ऊँ ची दीवार की ओर

गति करती है। ड्रा इवर द्वारा सुनी हुई परावर्तित ध्वनि की

आवृत्ति क्या होगी? ध्वनि का वेग 330 मी./से. है।

वीडियो उत्तर देखें

41. जब कोई इंजन किसी स्थिर श्रोता से दू र जाता है तो

इंजन की सीटी की आवृत्ति वास्तविक आवृत्ति की    गुनी

प्रतीत होती है। इंजन की चाल की गणना कीजिये ( वायु में

ध्वनि की चाल 330 मी./से. है)।

वीडि यो दे खें

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_qkMuByScK5rm
https://dl.doubtnut.com/l/_5LkQrHBQJuVI


वीडियो उत्तर देखें

42. कोई रॉके ट 200 m/s की चाल से किसी लक्ष्य की ओर

गतिमान है। गति करते समय वह 1000 Hz आवृत्ति की

तरंग उत्सर्जित करता है। इस ध्वनि का कु छ भाग लक्ष्य पर

पहुँ चकर प्रतिध्वनि के  रूप में वापस रॉके ट की ओर परावर्तित

हो जाता है। (a) लक्ष्य द्वारा संसूचित ध्वनि की आवृत्ति तथा

(b) रॉके ट द्वारा संसूचित प्रतिध्वनि की आवृत्ति परिकलित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LkQrHBQJuVI
https://dl.doubtnut.com/l/_TktGnX7ofU6z


43. एक तारा 10 मीटर/से. के  वेग से पृथ्वी से | दू र जा रहा

है। इसके  स्पेक्ट्रम की रेखा जिसकी तरंगदैर्घ्य 5700 A| है, में

कितना डॉप्लर विस्थापन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

44. 5896A तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उत्सर्जित करने वाला एक

तारा प्रेक्षक की ओर 3600 किमी./से. के  वेग से गति कर

रहा है। डॉप्लर प्रभाव के  कारण तरंगदैर्घ्य विस्थाप तरंगदैर्ध्य

का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cK7ufY080XeS
https://dl.doubtnut.com/l/_yxfEXfLEvfxp


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न

1. 2.50 kg द्रव्यमान की 20 m लम्बी तानित डोरी की

लम्बाई ! = 20.0 m पर 200 Nबल का तनाव है। यदि इस

डोरी के  एक सिरे को अनुप्रस्थ झटका दिया जाए तो उत्पन्न

विक्षोभ कितने समय में दू सरे सिरे तक पहुं चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 300m मीनार के  शीर्ष से गिराया गया पत्थर मीनार के

आधार पर बने तालाब के  पानी से टकराता है। यदि वायु में

https://dl.doubtnut.com/l/_yxfEXfLEvfxp
https://dl.doubtnut.com/l/_IrOAZBLbf5Ln
https://dl.doubtnut.com/l/_ksTey9BigIVJ


ध्वनि की चाल है तो पत्थर के  टकराने की ध्वनि

मीनार के  शीर्ष पर पत्थर गिराने के  कितनी देर बाद सुनाई

देगी? ( )

वीडियो उत्तर देखें

340ms − 1

g = 9.8ms − 2

3. 12.0m लम्बे स्टील के  तार का द्रव्यमान 2.10 kg है। तार

में तनाव कितना होना चाहिये ताकि उस तार पर किसी

अनुप्रस्थ तरंग की चाल C पर शुष्क वायु में ध्वनि की

चाल  के  बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

20°∘

(343ms − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ksTey9BigIVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wKvV2HGVnBsT
https://dl.doubtnut.com/l/_NZU0tYp8fucy


4. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये कि

वायु में ध्वनि की चाल क्यों

(a) दाब पर निर्भर नहीं करती?

(b) ताप के  साथ बढ़ जाती है? तथा

(c) आर्द्रता के  साथ बढ़ जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

v = √γ
P

ρ

5. आपने यह सीखा कि एक विमा में कोई प्रगामी तरंग फलन

y=f(x,t) द्वारा निरूपित की जाती है जिसमें तथा को x-vt

अथवा x+vt अर्थात्  संयोजन में प्रकटy = f(x ± uvt)

https://dl.doubtnut.com/l/_NZU0tYp8fucy
https://dl.doubtnut.com/l/_jAJvjUvjbxhk


होना चाहिये। क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है ? नीचे दिये

गये। के  प्रत्येक फलन का परीक्षण करके  यह बताइये कि वह

किसी प्रगामी तरंग को निरूपित कर सकता है:

(a) 


(b) 


(c)

वीडियो उत्तर देखें

(x − vt)2

log l[(x + vt) /x0]

1/(x + vt)

6. कोई चमगादड़ वायु में 100 k Hz आवृत्ति की पराश्रव्य

ध्वनि उत्सर्जित करता है। यदि यह ध्वनि जल के  पृष्ठ से

टकराती है, तो (a) परावर्तित ध्वनि तथा (b) पारगमित ध्वनि

https://dl.doubtnut.com/l/_jAJvjUvjbxhk
https://dl.doubtnut.com/l/_H3MdVxX1NeKO


की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए। वायु तथा जल में ध्वनि की चाल

क्रमशः  तथा 1486  है।

वीडियो उत्तर देखें

340ms − 1 ms − 1

7. किसी अस्पताल में ऊतकों में ट्यूमरों का पता लगाने के

लिये पराश्रव्य स्कै नर का प्रयोग किया जाता है। इस ऊतक में

ध्वनि में तरंगदैर्घ्य कितनी है जिसमें ध्वनि की चाल

है? स्कै नर की प्रचालन आवृत्ति 4.2 MHz है।

वीडियो उत्तर देखें

1.7kms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H3MdVxX1NeKO
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo2WY5CKCvmg


8. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुणावृत्ति तरंगका वर्णन




द्वारा किया जाता है। जहाँ x तथा । सेंटीमीटर में तथा सेकं ड

में है।x की धनात्मक दिशा बाएँ  से दाएँ  है।

(a) क्या यह प्रगामी तरंग है अथवा अप्रगामी? यदि यह प्रगामी

तरंग है तो इसकी चाल तथा संचरण की दिशा क्या है?

(b) इसका आयाम तथा आवृत्ति क्या है?

(c) उद्गम के  समय इसकी आरंभिक कला क्या है?

(d) इस तरंग में दो क्रमागत शिखरों के  बीच की न्यूनतम दूरी

क्या है?

उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π )
/

4

https://dl.doubtnut.com/l/_UlqKNkP9lQJ8


9. प्रश्न 8 में वर्णित तरंग के  लिये x%D0 cm, 2 cm तथा

40m के  लिये विस्थापन (७) और समय (0 के  बीच ग्राफ

आलेखित कीजिये।इन ग्राफों की आकृ ति क्या है? आयाम,

आवृत्ति अथवा कला में से किन पहलुओं में प्रगामी तरंग से

दोलनी गति एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  पर भिन्न है?

उत्तर देखें

10. प्रगामी गुणावृत्ति तरंग




जिसमें x तथा y को cm में तथा को में लिया गया है, के  लिए

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

https://dl.doubtnut.com/l/_ktdKXhM9DVbz
https://dl.doubtnut.com/l/_KHeKzTeV5the


उन दो दोलनी बिं दु ओं  के  बीच कलांतर कितना है जिनके

बीच की दूरी है

(a) 4m

(b) 0.5m 

(c) 


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

λ/2

3λ/4

11. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी पर अनुप्रस्थ

विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया गया है


y(x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KHeKzTeV5the
https://dl.doubtnut.com/l/_38fUeqr69kaK


जिसमें .x तथा y कोm तथा t को s में लिया गया है। इसमें

डोरी की लम्बाई 1.5m है जिसकी संहति 

है। निम्नलिखित का उत्तर दीजिये

(a) यह फलन प्रगामी तरंग अथवा अप्रगामी तरंग में से किसे

निरूपित करता है?

(b) इसकी व्याख्या विपरीत दिशाओं में गमन करती दो तरंगों

के  अध्यारोपण के  रूप में करते हुए प्रत्येक तरंग की तरंगदैर्घ्य,

आवृत्ति तथा चाल ज्ञात कीजिये।

(c) डोरी में तनाव ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_38fUeqr69kaK


12.  दो दृढ़ टैंकों के  बीच तानित तार अपनी मूल विथा में 45

Hz आवृत्ति से कं पन करता है। इस तार का द्रव्यमान

 तथा रै खिक दव्यमान घनत्व 

 है। (a) तार पर अनुप्रस्थ तरंग की

चाल क्या है तथा (b) तार में तनाव कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 2kg

4.0 × 10− 2kgm − 1

13.  एक सिरे पर खुली तथा दूसरे सिरे पर चलायमान पिस्टन

लगी 1m लंबी नलिका, किसी नियत आवृत्ति के  स्रोत (340

Hz आवृत्ति का स्वरित्र त्रिभुज) के  साथ, जब नलिका में वायु

https://dl.doubtnut.com/l/_zAjz6lZQj8Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_mUkivJthY0ep


कॉलम 25.5 cm अथवा 79.3 cm होता है तब अनुनाद

दर्शाती है। प्रयोगशाला के  ताप पर वायु में ध्वनि की चाल का

आकलन कीजिये। कोर-प्रभाव को नगण्य मान सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. 100 cm लंबी स्टील-छड़ अपने मध्य बिं दु  पर परिबद्ध है।

इसके  अनुदैर्घ्य कं पनों की मूल आवृत्ति 2.53 kHz है। स्टील

में ध्वनि की चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mUkivJthY0ep
https://dl.doubtnut.com/l/_SdF30MozIy5m


15. 20 cm लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद है। 430 Hz

आवृत्ति के  स्रोत द्वारा इस पाइप की कौन-सी गुणावृत्ति विधा

अनुनाद द्वारा उत्तेजित की जाती है? यदि इस पाइप के  दोनों

सिरे खुले हों तो भी क्या यह स्रोत इस पाइप के  सभी अनुनाद

करेगा? वायु में| ध्वनि की चाल  है। 

वीडियो उत्तर देखें

340ms − 1

16. सितार की दो डोरियाँ A तथा Bएक साथ 'गा' स्वर बजा

रही हैं तथा थोड़ी-सी बेसुरी होने के  कारण 6 Hz आवृत्ति के

विस्पंद उत्पन्न कर रही हैं। डोरी A का तनाव कु छ घटाने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_XJzHX0FwseRl
https://dl.doubtnut.com/l/_nRRjlvTTpGfl


विस्पंद की आवृत्ति घटकर 3Hz रह जाती है। यदि A की मूल

आवृत्ति 324Hz है तो Bकी आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

17. स्पष्ट कीजिये क्यों (अथवा कै से):(a) किसी ध्वनि तरंग में

विस्थापन निस्पंद दाब प्रस्पंद होता है और विस्थापन प्रस्पंद

दाब निस्पंद होता है।(b) आँख न होने पर भी चमगादड़

अवरोधकों की दूरी, दिशा, प्रकृ ति तथा आकार सुनिश्चित कर

लेते हैं।(c) वायलिन तथा सितार के  स्वरों की आवृत्तियाँ

समान होने पर भी हम दोनों से उत्पन्न स्वरों में भेद कर लेते

हैं।(d) ठोस अनुदैर्घ्य तथा अनुप्रस्थ दोनों प्रकार की तरंगों का

https://dl.doubtnut.com/l/_nRRjlvTTpGfl
https://dl.doubtnut.com/l/_uMGDknfIUmbT


पोषण कर सकते हैं जबकि गैसों में के वल अनुदैर्ध्य तरंगें ही

संचरित हो सकती हैं, तथा(e) परिक्षेपी माध्यम में संचरण के

समय स्पंद की आकृ ति विकृ त हो जाती है।

उत्तर देखें

18. रेलवे स्टेशन के  बाह्य सिग्नल पर खडी कोई रेलगाड़ी शांत

वायु में 400 Hz आवृत्ति की सीटी बजाती है। (i) प्लेटफॉर्म

पर खड़े प्रेक्षक के  लिये सीटी की आवृत्ति क्या होगी जबकि

रेलगाड़ी (a)  चाल से प्लेटफॉर्म की ओर गतिशील

है, तथा (b) चाल से प्लेटफॉर्म से दू र जा रही है?

10ms − 1

10ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uMGDknfIUmbT
https://dl.doubtnut.com/l/_7YSA2Dc3Azck


(ii) दोनों ही प्रकरणों में ध्वनि की चाल क्या है? शांत वायु में

ध्वनि की चाल  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

340ms − 1

19. स्टेशन यार्ड में खड़ी कोई रेलगाड़ी शांत वायु में 400 Hz

आवृत्ति की सीटी बजा रही है। (a) तभी  चाल से

यार्ड से स्टेशन की ओर वायु बहने लगती है। स्टेशन के

प्लेटफॉर्म पर खड़े किसी प्रेक्षक के  लिये ध्वनि की आवृत्ति,

तरंगदैर्घ्य तथा चाल क्या हैं? (b) क्या यह स्थिति तथ्यतः उस

स्थिति के  समरूप है जिसमें वायु शांत हो तथा प्रेक्षक

10ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7YSA2Dc3Azck
https://dl.doubtnut.com/l/_u4JkmCdbn2FS


चाल से यार्ड की ओर दौड रहा हो? शांत वायु में

ध्वनि की चाल ले सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10ms − 1

340ms − 1

20. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणावृत्ति तरंग इस प्रकार

व्यक्त की गई है

(a) x =

1 cm तथा t = 1s पर किसी बिं दु  का विस्थापन ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u4JkmCdbn2FS
https://dl.doubtnut.com/l/_CH97ceFTSEyk
https://dl.doubtnut.com/l/_PqmAMvvXm3nV


21.   ध्वनि का कोई सीमित स्पंद ( उदाहरणार्थ सीटी का

'पिप') माध्यम में भेजा जाता है। (a) क्या इस स्पंद की कोई

निश्चित (i) आवृत्ति, (ii) तरंगदैर्घ्य, (iii) संचरण की चाल है?

(b) यदि स्पंद दर 1 स्पंद प्रति 20 सेकं ड है अर्थात् सीटी

प्रत्येक 20s के  पश्चात् सेकं ड के  कु छ अंश के  लिए बजती है,

तो सीटी द्वारा उत्पन्न स्वर की आवृत्ति Hz अथवा

0.05 Hz है?

वीडियो उत्तर देखें

( )
1

20

22. - रै खिक द्रव्यमान घनत्व की किसी

लंबी डोरी का एक सिरा 256 Hz आवृत्ति के  विद्युत चालित

8.0x10− 3kgm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PqmAMvvXm3nV
https://dl.doubtnut.com/l/_9VrWffKNXefo


स्वरित्र द्विभुज से जुड़ा है। डोरी का दूसरा सिरा किसी स्थिर

घिरनी के  ऊपर गुजरता हुआ किसी तुला के  पलड़े से बँधा है।

जिस पर 90kg के  बाट लटके  हैं। घिरनी वाला सिरा सारी

आवक ऊर्जा को अवशोषित कर लेता है जिसके  कारण इस

सिरे से परावर्तित तरंगों का आयाम नगण्य होता है। 

पर डोरी के  बाएँ  सिरे (द्विभुज वाले सिरे ).x=0 पर अनुप्रस्थ

विस्थापन शून्य है (y= 0) तथा वह' y की धनात्मक दिशा के

अनुदिश गतिशील है। तरंग का आयाम 5.0 cm है। डोरी पर

इस तरंग का वर्णन करने वाले अनुप्रस्थ विस्थापन y को x

तथा t के  फलन के  रूप में लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9VrWffKNXefo
https://dl.doubtnut.com/l/_6uwQYRaBSPNA


23. किसी पनडुब्बी से आबद्ध कोई ‘सोनार' निकाय 40.0k

Hz आवृत्ति पर प्रचलन करता है। कोई शत्रु-पनडुब्बी

 चाल से इस सोनार की ओर गति करती है।

पनडुब्बी से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है? जल में ध्वनि

की चाल  है।

वीडियो उत्तर देखें

360kmh − 1

1450ms − 1

24. भूकं प पृथ्वी के  भीतर तरंगें उत्पन्न करते हैं। गैसों के

विपरीत, पृथ्वी अनुप्रस्थ (S) तथा अनुदैर्घ्य (P) दोनों प्रकार

की तरंगों की अनुभूति कर सकती है। 5 तरंगों की प्रतिरूपी

चाल लगभग , तथा तरंगों का प्रतिरूपी चाल4.0kms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6uwQYRaBSPNA
https://dl.doubtnut.com/l/_JPxqRdefEnbq


लगभग है।कोई भूकं प-लेखी किसी भूकं प की

Pतथा S तरंगों को रिकॉर्ड करता है। पहली Pतरंग पहली

तरंग की तुलना में 4 मिनट पहले पहुँ चती है। यह मानते हुये

कि तरंगें सरल रेखा में गमन करती हैं यह ज्ञात कीजिये कि

भूकं प घटित होने वाले स्थान की दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

8.0kms − 1

25. कोई चमगादड़ किसी गुफा में फड़फड़ाते हुए परानन्य

ध्वनि उत्पन्न करते हुए उड़ रहा है। मान लीजिए चमगादड़ द्वारा

उत्सर्जित पराभव्य ध्वनि की आवृत्ति 40k Hz है। किसी

दीवार की ओर सीधा तीन झपट्टा मारते समय चमगादड़ की

https://dl.doubtnut.com/l/_JPxqRdefEnbq
https://dl.doubtnut.com/l/_Yq3H3r50yp36


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न बहुचयनात्मक प्रश्न

चाल ध्वनि की चाल की 0.03 गुनी है। चमगादड़ द्वारा सुनी

गईं दीबार से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि वायु में ध्वनि की चाल 332 मी./से. हो और एक बंद

पाइप की लम्बाई 1 मी. हो तो पाइप से उत्पन्न ध्वनि की मूल

आवृत्ति होगी

A. 332 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_Yq3H3r50yp36
https://dl.doubtnut.com/l/_Ctj4l9y2i7d6


B. 116 Hz

C. 3.32 Hz

D. 83 Hz

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक खुले ऑर्गन पाइप में हवा की मूल आवृत्ति 300 Hz

है।खुले पाइप का प्रथम अधिस्वरक वही है, जो अन्य एक बन्द

ऑर्गन पाइप का प्रथम अधिस्वरक है। बन्द ऑर्गन पाइप की

लम्बाई होगी (v = 336 मी./से.)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ctj4l9y2i7d6
https://dl.doubtnut.com/l/_mI0MAKAF0r1D


A. 42 सेमी.

B. 11.2 सेमी.

C. 84 सेमी.

D. 21 सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. सितार के  तार में किस प्रकार के  कम्पन उत्पन्न होते हैं

A. प्रगामी अनुप्रस्थ

https://dl.doubtnut.com/l/_mI0MAKAF0r1D
https://dl.doubtnut.com/l/_Camprd2IgwcH


B. प्रगामी अनुदैर्घ्य

C. अप्रगामी अनुप्रस्थ

D. अप्रगामी अनुदैर्घ्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ध्वनि स्रोत प्रेक्षक की ओर गति कर रहा है। प्रेक्षक को

ध्वनि की मूल आवृत्ति की दोगुनी सुनाई देती है।

A. 2 v

https://dl.doubtnut.com/l/_Camprd2IgwcH
https://dl.doubtnut.com/l/_NhuhdXciJyF9


B. v

C. 

D. 3 v

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v
1

2

5. श्रोता, किस वेग से ध्वनि स्रोत की ओर चले कि उसकी

आभासी आवृत्ति दुगुनी हो जाये, ध्वनि का वेग v है

A. v

https://dl.doubtnut.com/l/_NhuhdXciJyF9
https://dl.doubtnut.com/l/_uXeAf75wCIBe


B. 

C. 2 v

D. 3 v

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v
1

2

6. अप्रगामी तरंगों में न्यूनतम आयाम बिन्दु कहलाते हैं

A. निस्पन्द

B. प्रस्पन्द

https://dl.doubtnut.com/l/_uXeAf75wCIBe
https://dl.doubtnut.com/l/_Iuby811YEfUu


C. विनाशी व्यतिकरण

D. उपर्युक्त एक भी नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. अप्रगामी तरंगों में अधिकतम आयाम बिन्दु कहलाते हैं

A. प्रस्पन्द

B. निस्पन्द

C. संपोषी व्यतिकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_Iuby811YEfUu
https://dl.doubtnut.com/l/_mZ7uoDw3UFal


D. एक भी नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. अप्रगामी तरंगों में प्रस्पन्दों पर घनत्व

A. अधिकतम

B. न्यूनतम

C. अधिकतम परिवर्तन

D.  न्यूनतम परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ7uoDw3UFal
https://dl.doubtnut.com/l/_MiV1vEyybEWY


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि स्त्रोत, माध्यम तथा प्रेक्षक के  मध्य गति नहीं हो तो

वह आभासी आवृत्ति, वास्तविक आवृत्ति के

A. बराबर होगी

B. कम होगी

C. ज्यादा होगी

D. कु छ कह नहीं सकते

https://dl.doubtnut.com/l/_MiV1vEyybEWY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7NPWG5zmfgP


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि ध्वनि स्रोत  तथा श्रोता  वेग से एक-दूसरे की

तरफ चल रहे हैं तथा ध्वनि का वेग व आवृत्ति है तो आभासी

आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

vs vo

n
v + vS

v + vo

n
v − vS

v + vo

n
v + vo

v − vS

n
v − vo

v + vS

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7NPWG5zmfgP
https://dl.doubtnut.com/l/_xr9uzyBZ9wsT


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. डॉप्लर प्रभाव का उपयोग नहीं होता है

A. E.C.G (ई.सी.जी.) में

B. अत्यधिक उच्च आवृत्ति एक रिशीभ रेडियो परास

(V.O.R.)

C. पानी के  नीचे नौकायान

D. शरीर में मृत ऊतकों को ढूँ ढ़ने के  लिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_xr9uzyBZ9wsT
https://dl.doubtnut.com/l/_gTu4O5XUpBuJ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. डॉप्लर प्रभाव के  अनुप्रयोग हैं

A. डॉप्लर राडIर

B. डॉप्लर सोनार

C. डॉप्लर वेगमापी

D. उपर्युक्त सभी

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_gTu4O5XUpBuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1ReDaZWxDv1X


वीडियो उत्तर देखें

13. प्लेटफार्म पर खड़े यात्री को इंजन की सीटी की आवृत्ति

पहले बढ़ी हुई और फिर घटी हुई सुनाई देती है। इंजन तथा

यात्री का चलना इस प्रकार होगा

A. इंजन तथा यात्री एक-दूसरे की ओर अग्रसर होते हुए

B. इंजन पहले यात्री के  नजदीक आता हुआ फिर उससे

दूर जाता हुआ

C. इंजन तथा यात्री एक-दूसरे से दू र जाते हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_1ReDaZWxDv1X
https://dl.doubtnut.com/l/_BRhn98Txj3mT


D. इंजन यात्री की ओर अग्रसर तथा यात्री उससे दूर

जाता हुआ

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14.  तथा  आयाम व समान आवृत्ति की तरंगों के

अध्यारोपण से परिणामी आयाम जबकि इनके  मध्य कलान्तर

 होगा

A. 

a1 a2

90∘

a1 + a2

https://dl.doubtnut.com/l/_BRhn98Txj3mT
https://dl.doubtnut.com/l/_UyvxpAJJx5wT


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a1 − a2

√a2
1 + a2

2

a2
1 − a2

2

15. खुले ऑर्गन पाइप में द्वितीय संनादी को कहते हैं

A. मूल आवृत्ति

B. प्रथम अधिस्वरक

https://dl.doubtnut.com/l/_UyvxpAJJx5wT
https://dl.doubtnut.com/l/_AGOW8IQgSkJG


C. द्वितीय अधिस्वरक

D. तृतीय अधिस्वरक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. अनुप्रस्थ तरंग में तने हुए तार का वेग निर्भर नहीं करता है

A. घनत्व

B. त्रिज्या

C. तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_AGOW8IQgSkJG
https://dl.doubtnut.com/l/_SX4Hu982rVnJ


D. लम्बाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. ध्वनि की चाल किसमें अधिकतम होगी?

A. पानी में

B. लोहे में

C. हवा में

D. निर्वात में

https://dl.doubtnut.com/l/_SX4Hu982rVnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ud7Z1INlql6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. खुले ऑर्गन पाइप में तीसरी संनादी आवृत्ति को कहते हैं

A. प्रथम अधिस्वरक

B. द्वितीय अधिस्वरक

C. तृतीय अधिस्वरक

D. मूल अधिस्वरक

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ud7Z1INlql6
https://dl.doubtnut.com/l/_3YN9DNc7gTpe


वीडियो उत्तर देखें

19. डॉप्लर का प्रभाव लागू नहीं होता है

A. श्रव्य तरंगों के  लिये

B. पराश्रव्य तरंगों के  लिये

C. विद्युत चुम्बकीय तरंगों के  लिये

D. प्रघाती तरंगों के  लिये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3YN9DNc7gTpe
https://dl.doubtnut.com/l/_oUT2t1qzGZzA


20. यदि समान मोटाई की दो तारों के  घनत्व का अनुपात 1 :

2 हो तो समान द्रव्यमान रखने पर उनकी समान लम्बाई की

आवृत्ति का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

1: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oUT2t1qzGZzA
https://dl.doubtnut.com/l/_UNxsyTCM5Bfw


21. दोनों सिरों पर खुले ऑर्गन पाइप की मूल आवृत्ति n है।

नली को ऊर्ध्वाधर स्थिति में रखकर पानी में डु बोया जाता है

जिससे आधी नली पानी में रहे। अब वायु स्तम्भ की मूल

आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. n

D. 2n

Answer:

n

2

3n

4

https://dl.doubtnut.com/l/_UNxsyTCM5Bfw
https://dl.doubtnut.com/l/_zSnOBB4gJCrJ


वीडियो उत्तर देखें

22. जब ताप बढ़ता है तो ऑर्गन पाइप की आवृत्ति

A. घट जाती है।

B. बढ़ जाती है।

C. स्थिर रहती है।

D. शून्य हो जाती है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zSnOBB4gJCrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HkgVZ9YcG69Y


23. दोनों तरफ खुली एक नली की मूल आवृत्ति n है। यदि

इसे पानी में आधा खड़ा डु बो दिया जाये तो इसमें स्थित वायु

स्तम्भ की मूल आवृत्ति होगी

A. 2n

B. n

C. n/2

D. 3n/2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkgVZ9YcG69Y
https://dl.doubtnut.com/l/_HwRrMIhzNUUh


24.   एक तनी हुई डोरी की लम्बाई दुगुनी तथा तनाव चार

गुना कर दिया जाये तो नई आवृत्ति होगी पूर्व आवृत्ति

A. के  बराबर

B. की एक-चौथाई

C. की आधी

D. 1.414n

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HwRrMIhzNUUh
https://dl.doubtnut.com/l/_mQFINyP8huLI


25. अप्रगामी तरंगों में निस्पंद वे बिन्दु हैं, जहाँ

A. दाब-परिवर्तन व विस्थापन अधिकतम होते हैं।

B. दाब-परिवर्तन व विस्थापन दोनों शून्य होते हैं।

C. दाब-परिवर्तन शून्य व विस्थापन अधिकतम होता है।

D. दाब-परिवर्तन अधिकतम व विस्थापन शून्य होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho5RXXakK72U


26. एक तनी हुई डोरी को मध्य बिन्दु से खींचने की अपेक्षा

मध्य बिन्दु को स्पर्श करते हुए किसी एक सिरे से 1/4 दूरी से

खींचा जाये तो कम्पन आवृत्ति पहले कम्पन आवृत्ति की

तुलना में

A. उतनी ही होगी।

B. दोगुनी होगी।

C. चार गुनी होगी।

D. आधी होगी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc1Hg4zjbvay


वीडियो उत्तर देखें

27. कॉलम-A से कॉलम-B का सही मिलान कीजिए- 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc1Hg4zjbvay
https://dl.doubtnut.com/l/_StKxxnhNjuY5


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. (i) ध्वनि तरंगें, जल तरंगें, तनी हुई डोरी या छड़ में तरंगें

................... कहलाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_StKxxnhNjuY5
https://dl.doubtnut.com/l/_or6B7ixlPPmM
https://dl.doubtnut.com/l/_feITEVJq09rm


2. (ii) जल के  पृष्ठ पर चलती मोटर बोट द्वारा उत्पन्न

तरंगें........... होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. ध्वनि तरंगों का ध्रुवण नहीं होता है क्योंकि ये ..........प्रकृ ति

की होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. कलान्तर = ................... x पथान्तर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feITEVJq09rm
https://dl.doubtnut.com/l/_I6OSVU7geFrH
https://dl.doubtnut.com/l/_8DDtVjI6s3iF


5. (v) तनी हुई डोरी में अनुप्रस्थ तरंग की चाल का सूत्र V

=............ ही होगा।

वीडियो उत्तर देखें

6. ध्वनि का वेग सर्वाधिक ................. में तथा सबसे कम

................... माध्यम में होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8DDtVjI6s3iF
https://dl.doubtnut.com/l/_S8COmZGrRw0D
https://dl.doubtnut.com/l/_1lFAdPQYPQRh


7. विनाशी व्यतिकरण के  लिए परिणामी तरंग का आयाम A

= ................... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. (viii) परिणामी तरंग का आयाम R = ................... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. जब किसी स्थान पर दोनों तरंगें विपरीत कला में

अध्यारोपित होती हैं तो परिणामी आयाम तथा तीव्रता के

https://dl.doubtnut.com/l/_NBf1GSF648ZI
https://dl.doubtnut.com/l/_eYBxsNcC1Sz6
https://dl.doubtnut.com/l/_qBf7kQe26tlG


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न सत्य असत्य

मान……...... होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो क्रमागत प्रस्पन्दों या निस्पन्दों के  बीच की दूरीλ/ 4

होती है जबकि एक प्रस्पन्द तथा एक निस्पन्द के  बीच की

दूरी ................... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBf7kQe26tlG
https://dl.doubtnut.com/l/_4ycFPjsz2kgh


1. सरल लोलक के  गोलक की गति आवर्त गति का एक

उदाहरण है।

वीडियो उत्तर देखें

2. (ii) आवर्तकाल वह अधिकतम समय-अन्तराल है जिसके

पश्चात् दोलन करती वस्तु अपनी गति को पुनः दोहराना

प्रारम्भ करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aN2RRmEaXEhq
https://dl.doubtnut.com/l/_z9NJzh1o8i8F


3. (iii) दोलनी या कम्पनिक गति करते कण का माध्य स्थिति

से अधिकतम विस्थापन, आयाम कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. (iv) फलन log  आवर्ती फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

ωt

5. (v) गणितीय रूप में बल आघूर्ण का मान 

होता है।

τ = − Cθ

https://dl.doubtnut.com/l/_BTsBYMV1Ieys
https://dl.doubtnut.com/l/_q9eLwB0QkF7D
https://dl.doubtnut.com/l/_0cS2cLIhWEaM


वीडियो उत्तर देखें

6. आवर्ती दोलक वह होता है जो सरल आवर्त गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. (vii) सरल आवर्त गति कर रहे कण का विस्थापन

न्यूनतम होता है तब कण का वेग शून्य तथा त्वरण अधिकतम

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0cS2cLIhWEaM
https://dl.doubtnut.com/l/_K7MEmg8X2qUS
https://dl.doubtnut.com/l/_kNaoeLjIM59N
https://dl.doubtnut.com/l/_OLSGTpkJzEYv


8. (viii) विस्थापन स्थितिज ऊर्जा वक्र परवलय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. मुक्त दोलन का आवर्तकाल तथा आवृत्ति के वल वस्तु के

द्रव्यमान तथा कठोरता के  अनुपात पर निर्भर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी कमान से छोड़े गए तीर की गति परवलयाकार पथ

पर होती है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_OLSGTpkJzEYv
https://dl.doubtnut.com/l/_qSoHQgOAxBlq
https://dl.doubtnut.com/l/_7UUeBVpepSpE


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अप्रगामी तरंग में प्रथम एवं पाँचवें निस्पन्द के  बीच की

दूरी 40 सेमी. है तो तरंग का तरंगदैर्ध्य क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक तरंग समीकरण

है। आवृत्ति तथा आवर्तकाल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = 5 sin( − )
2πt

0.02

2πx

20

https://dl.doubtnut.com/l/_7UUeBVpepSpE
https://dl.doubtnut.com/l/_MupXCWOOjhWC
https://dl.doubtnut.com/l/_LwdwlB7s8mKI


3.   पृथ्वी पर स्थित प्रेक्षक को किसी निहारिका के  स्पैक्ट्रम

की रेखा का तरंगदैर्घ्य स्पैक्ट्रम के  लाल किनारे की ओर

विस्थापित हुआ मालूम पड़ता है, इससे प्रेक्षक का क्या निष्कर्ष

है?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक निस्पंद के  दोनों ओर स्थित कणों के  बीच कलान्तर

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwdwlB7s8mKI
https://dl.doubtnut.com/l/_kNhNfEbY9uey
https://dl.doubtnut.com/l/_cHVc0n4PW8y1


5. लाप्लास संशोधन के  अनुसार गैस में ध्वनि तरंगों के  वेग

का सूत्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. कलान्तर एवं पथान्तर में संबंध लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक स्वरमापी के  कम्पित तार में उत्पन्न तरंगें कै सी होंगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_cHVc0n4PW8y1
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ik7XVl60ZGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_a5fEbKU6eU0b
https://dl.doubtnut.com/l/_ooNFNaMOpu8l


वीडियो उत्तर देखें

8. एक अनुनाद नली में बनने वाली तरंगें कै सी होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

9. अप्रगामी तरंग के  एक प्रस्पन्द और एक निस्पन्द के  मध्य

की दूरी क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ooNFNaMOpu8l
https://dl.doubtnut.com/l/_1dlDKZzXJASd
https://dl.doubtnut.com/l/_s2kHchoiulzf


10. डॉप्लर प्रभाव किस परिस्थिति में लागू नहीं होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11.  एक तारा  मी./से. की गति से पृथ्वी से दू र जा रहा है,

इसके  स्पैक्ट्रम की 6000A तरंगदैर्घ्य वाली स्पैक्ट्रम रेखा के

डॉप्लर प्रभाव के  कारण तरंगदैर्ध्य में विस्थापन  में होगा-

प्रकाश का वेग मी/से.

वीडियो उत्तर देखें

104

o

A

3 ⋅ 108

https://dl.doubtnut.com/l/_mECn8KY8gUU8
https://dl.doubtnut.com/l/_EKmInzwNikZG


12. खुले पाइप का स्वर बन्द पाइप के  स्वर की अपेक्षा अधिक

मधुर क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

13. बिना देखे यह कै से ज्ञात करोगे कि एक सीटी बजाता

हुआ इंजन प्लेटफार्म की ओर आ रहा है या उससे दूर जा रहा

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KvKqHbeEKtu2
https://dl.doubtnut.com/l/_1Rk9oMXPKPv2


14. आप सड़क पर खड़े हैं तथा एक कार पीछे से हॉर्न बजाती

हुई आपके  पास से निकल जाती है। आपको ध्वनि आवृत्ति में

क्या परिवर्तन महसूस होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बजती हुई सीटी क्षैतिज तल में तेजी से घुमायी जा

रही है। वृत्त के  के न्द्र पर खड़े प्रेक्षक को सीटी की आवृत्ति में

कोई परिवर्तन प्रेक्षित होगा या नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nE8R8vOeexVd
https://dl.doubtnut.com/l/_LRsCzYEzfP6r
https://dl.doubtnut.com/l/_SgSOzXyPVlJr


16. हमारा ब्रह्माण्ड निरन्तर प्रसारित हो रहा है, यह तथ्य

डॉप्लर प्रभाव से कै से प्रमाणित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. अप्रगामी तरंगों में क्रमागत निस्पन्दों के  बीच की दूरी क्या

होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SgSOzXyPVlJr
https://dl.doubtnut.com/l/_z8vpgulIM09W


18. एक बंद ऑर्गन पाइप में उत्पन्न समस्त संनादी कै से होते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

19. अप्रगामी तरंगें कब उत्पन्न की जा सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

20. ध्वनि का वेग दाब से अप्रभावित क्यों रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rVlw5KbWVJxz
https://dl.doubtnut.com/l/_z9nGgXK4FJaC
https://dl.doubtnut.com/l/_UQeXxxarQVWU


21. क्या कारण है कि वायु में उत्पन्न जल के  अन्दर तैरते

प्रेक्षक को नहीं या बहुत कम सुनाई देती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. अनुनाद नली का व्यास बढ़ाने पर तरंगदैर्घ्य और आवृत्ति

पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQeXxxarQVWU
https://dl.doubtnut.com/l/_eZKR6z2cE75W
https://dl.doubtnut.com/l/_vCvZzTKnzSk9


23. डॉप्लर प्रभाव का परिणाम स्रोत व प्रेक्षक के  बीच किस

पर निर्भर नहीं करता है?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक ध्वनि स्रोत एक स्थिर प्रेक्षक से ध्वनि वेग के  बराबर

वेग से दू र जा रहा है। ध्वनि की आवृत्ति कितनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWKbl30l6id4
https://dl.doubtnut.com/l/_uuAaCns6LhcO


25. डॉप्लर प्रभाव तब उत्पन्न होता है जबकि स्रोत तथा श्रोता

के  बीच……….. होती है।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि किसी श्रोता को ध्वनि स्रोत की आवृत्ति में कोई

आभासी परिवर्तन प्रतीत नहीं हो तो दोनों............. हैं।

वीडियो उत्तर देखें

27. डॉप्लर प्रभाव की सीमायें कौनसी हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_LN8YNAsJiXIP
https://dl.doubtnut.com/l/_LcCFN3HehuiU
https://dl.doubtnut.com/l/_CW3l9PRBnnK7


वीडियो उत्तर देखें

28. एक ऐसी अवस्थिति को बताइये जिसमें ध्वनि का डॉप्लर

प्रभाव नहीं लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी तालाब में पत्थर फें ककर आप तरंग उत्पन्न कर

सकते हैं । तरंग की ऊर्जा का क्या स्रोत है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CW3l9PRBnnK7
https://dl.doubtnut.com/l/_womgjlIV0016
https://dl.doubtnut.com/l/_8bSqQtJjZB2E
https://dl.doubtnut.com/l/_LQhsP3MbxGP9


30. अप्रगामी तरंग में ध्वनि विस्पंद या प्रस्पंद किस पर उच्च

होती है?

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रकाश तरंगों की क्या प्रकृ ति है?

वीडियो उत्तर देखें

32. वायु में ध्वनि तरंगें अनुदैर्घ्य होती हैं अथवा अनुप्रस्थ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LQhsP3MbxGP9
https://dl.doubtnut.com/l/_gCSfcgPH9DfK
https://dl.doubtnut.com/l/_yEs2vk9Os0Mo


33. गरज के  साथ तूफान में प्रकाश ध्वनि की गरज से पहले

क्यों दिखाई देता है?

वीडियो उत्तर देखें

34. तरंग का सबसे मूलभूत गुण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yEs2vk9Os0Mo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ej6AMSjsd0Mh
https://dl.doubtnut.com/l/_MKVsGFUl5LHS


35. सोनोमीटर के  तार से लटके  भार को भार के  घटक से

बढ़ा देते हैं। क्या तार की आवृत्ति ठीक दो के  घटक से

बढ़ेगी? अपने उत्तर को स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

36. समुद्र के  किनारे एक प्रेक्षक किनारे पर पहुँ चती तरंगों को

देखता है, प्रेक्षक किस प्रकार की तरंगों को देखता है? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mktxuePIS2hl
https://dl.doubtnut.com/l/_fttFPAy3KhwK


37. एक कमरे में बैठे  हम किस प्रकार उसकी ध्वनि सुनकर।

अपने मित्र को पहचान लेते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

38. पथान्तर और कलान्तर में क्या सम्बन्ध होता है?

वीडियो उत्तर देखें

39.   पराश्रव्य तरंगों की प्रकृ ति क्या है? उनकी आवृत्ति

कितनी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_tz9AvN0RARRD
https://dl.doubtnut.com/l/_MNpyS5vTJq84
https://dl.doubtnut.com/l/_DDIQB0KHgr7P


वीडियो उत्तर देखें

40. पुरुष की अपेक्षा स्त्री की आवाज क्यों मीठी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

41. क्या अध्यारोपण का सिद्धान्त वैद्युत-चुम्बकीय तरंगों के

लिये मान्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDIQB0KHgr7P
https://dl.doubtnut.com/l/_AtzCn9DJIzFK
https://dl.doubtnut.com/l/_viexjelSwZwl


42. एक स्वरित्र एक बन्द नली में अनुनाद उत्पन्न करता है,

परन्तु समान लम्बाई की खुली नली में यह अनुनाद उत्पन्न

नहीं कर सकता। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

43. ध्वनि का वेग गैस, द्रव अथवा ठोस पदार्थों में से किसमें

सबसे अधिक होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4FX8BoCIBY77
https://dl.doubtnut.com/l/_3paroq7qqnfQ


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

44. अप्रगामी तरंग में किसी निस्पन्द एवं उसके  तुरन्त बाद

वाले प्रस्पन्द में कितना पथान्तर होता है? कितना कलान्तर

है?

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंग किसे कहते हैं? माध्यम के  उन दो गुणों का उल्लेख

कीजिये जिनके  कारण यांत्रिक तरंगों का माध्यम में संचरण

संभव होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nb41AUGTwRKd
https://dl.doubtnut.com/l/_n8m7oDt0Fano


वीडियो उत्तर देखें

2. तनी हुई डोरी में अनुप्रस्थ तरंगों की चाल का सूत्र लिखकर

उसमें प्रयुक्त संके तों को स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. अनुदैर्घ्य एवं अनुप्रस्थ तरंगों की परिभाषा दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n8m7oDt0Fano
https://dl.doubtnut.com/l/_eHVprRXmrYtM
https://dl.doubtnut.com/l/_1nf354xnTyLQ


4. निम्नलिखित की परिभाषायें दीजिये-(i) आवृत्ति (ii)

आवर्तकाल (iii) आयाम (iv) तरंगदैर्घ्य (v) कलाकोण (vi)

कोणीय आवृत्ति (vii) संचरण नियतांक (viii) तरंग

उत्तर देखें

5. अध्यारोपण के  सिद्धांत को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

6. विस्पंद एवं व्यतिकरण में अन्तर स्पष्ट कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_8mlA0UBmRRKI
https://dl.doubtnut.com/l/_hrlujSK0iuEh
https://dl.doubtnut.com/l/_4h2LxEhDMucj


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि आप कमरे में खड़े होकर कु छ बोलें तथा फिर तेजी से

दीवार की तरफ जायें तो आपको ध्वनि की तीव्रता क्रमशः

घटती तथा बढ़ती क्यों प्रतीत होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. अनुनाद नली उपकरण' में यदि हवा की जगह कार्बन

डाइऑक्साइड  गैस भर दी जाये तो अनुनाद नली(CO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_4h2LxEhDMucj
https://dl.doubtnut.com/l/_2bdn943LtZqp
https://dl.doubtnut.com/l/_CPFBZArRmXE6


की लम्बाई में क्या अन्तर पड़ेगा, यदि एक ही स्वरित्र द्विभुज

को व्यवहार में लाया जाये?

वीडियो उत्तर देखें

9. तरंग  को एक दूसरी तरंग 

 से अध्यारोपित कराया जाता है।

परिणामी तरंग का आयाम ज्ञात कीजिये और यह भी स्पष्ट

कीजिये कि आयाम के  अधिकतम तथा न्यूनतम होने के  लिए

क्या शर्ते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

y1 = a sin(ωt − kx)

y2 = a sin(ωt + kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_CPFBZArRmXE6
https://dl.doubtnut.com/l/_2vCm2NuK3O10
https://dl.doubtnut.com/l/_fIuiUtwijs87


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

10. संनादी तथा मूल आवृत्ति परस्पर किस प्रकार सम्बन्धित

होते हैं? बन्द ऑर्गन पाइप, तनी हुई डोरी तथा खुले ऑर्गन

पाइप के  संनादियों के  विषय में आप क्या समझते हैं?

उत्तर देखें

11.  स्थायी व्यतिकरण की आवश्यक शर्ते लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIuiUtwijs87
https://dl.doubtnut.com/l/_D6H2FCvenIMV
https://dl.doubtnut.com/l/_cBTR81XQOQGL


1. तरंग तथा तरंग गति क्या है ? तरंग संचरण के  लिए

आवश्यक गुण कौनसे हैं ? तरंगें कितने प्रकार की होती हैं?

उदाहरण देकर समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत चुम्बकीय तरंगें क्या होती हैं ? तरंगों के

अभिलाक्षणिक बताइये। सिद्ध कीजिये कि  जहाँ v

तरंग का वेग, n आवृत्ति तथा  तरंगदैर्घ्य है।

वीडियो उत्तर देखें

v = nλ

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_cBTR81XQOQGL
https://dl.doubtnut.com/l/_YRGMVT8ccZ1A


3. ध्वनि तरंगों को समझाइये और उनके  गुणों को लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रगामी तरंग क्या है? प्रगामी तरंग को प्रदर्शित करने वाले

समीकरण की स्थापना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. विभिन्न माध्यमों में ध्वनि के  वेग को समझाइये तथा गैस में

ध्वनि के  वेग को प्रभावित करने वाले कारकों को लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_eQgWSaaylGyR
https://dl.doubtnut.com/l/_LNW4MPOMQ51S
https://dl.doubtnut.com/l/_iwGexKmaseOj


वीडियो उत्तर देखें

6. क्विंके  की नली का नामांकित चित्र बनाकर व्यतिकरण

का प्रायोगिक प्रदर्शन को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

7. अप्रगामी तरंगें क्या होती हैं ? इनके  निर्माण को समझाइये।

इनकी मुख्य विशेषताएँ  लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iwGexKmaseOj
https://dl.doubtnut.com/l/_Nw0iWYHLjYj2
https://dl.doubtnut.com/l/_SM42jKvtgJpL
https://dl.doubtnut.com/l/_ypRBS5aRRA9E


8. अप्रगामी तरंगों का गणितीय विश्लेषण को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रगामी तथा अप्रगामी तरंगों में विभेद कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिये कि बन्द आर्गन पाइप में के वल विषम

संनादी जबकि खुले आर्गन पाइप में विषम एवं सम दोनों

प्रकार के  संनादी उत्पन्न होते हैं।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ypRBS5aRRA9E
https://dl.doubtnut.com/l/_5mMXT1rGGmvM
https://dl.doubtnut.com/l/_J4Y14rZp0R7y


वीडियो उत्तर देखें

11. अनुनाद नली का नामांकित चित्र बनाकर उसकी बनावट

का वर्णन कीजिये तथा कमरे के  ताप पर ध्वनि का वेग ज्ञात

करने का सूत्र ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. तनी हुई डोरी में मूल स्वर की आवृत्ति की गणना कीजिये।

डोरी के  मूल स्वरक तथा अधि स्वरक को समझाइये और

सिद्ध कीजिये कि डोरी में सम तथा विषम दोनों प्रकार के

संनादी उत्पन्न होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_J4Y14rZp0R7y
https://dl.doubtnut.com/l/_fr1ruZrw7YLf
https://dl.doubtnut.com/l/_cteEaE1xAV0D


वीडियो उत्तर देखें

13. डोरी के  अनुप्रस्थ कम्पनों के  नियमों को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

14. स्वरमापी को समझाइये। इसकी सहायता से किसी

स्वरित्र की आवृत्ति कै से ज्ञात करते हैं ? इसकी सहायता से

अनुप्रस्थ कम्पन के  नियमों का सत्यापन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cteEaE1xAV0D
https://dl.doubtnut.com/l/_2uWhfHRtcc4L
https://dl.doubtnut.com/l/_85zHy8HkGvco
https://dl.doubtnut.com/l/_4iJtiwjKwAmY


15. मेल्डी के  प्रयोग का वर्णन कीजिये। इस प्रयोग के  द्वारा

किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? इसके  लिए प्रेक्षित आवृत्ति का

व्यंजक प्राप्त कीजिये।

(i) जब स्रोत गतिमान है परन्तु श्रोता स्थिर है।

(ii) जब श्रोता गतिमान है परन्तु स्रोत स्थिर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4iJtiwjKwAmY
https://dl.doubtnut.com/l/_8CDpf6uKxFXb
https://dl.doubtnut.com/l/_iVEDmLBDzass


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

17. डॉप्लर के  प्रभाव को समझाइये जबकि स्रोत एवं स्रोता

दोनों गतिशील हैं और माध्य की गति का प्रभाव भी लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. डॉप्लर के  प्रभाव के  उपयोग व सीमा बन्धन लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iVEDmLBDzass
https://dl.doubtnut.com/l/_suSxRyQRGNzf


1. दोनों सिरों पर बद्ध 3 मीटर लम्बी डोरी के  अनुप्रस्थ कम्पन

का समीकरण  मीटर

है। तार पर बनने वाले कु ल निस्पंदों एवं प्रस्पंदों की संख्या

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.3 sin( )cos 120πt
2πx

3

2. एक तरंग की चाल 360 मी./से. तथा आवृत्ति 500 हल है

तथा निकटवर्ती कणों के  बीच कलान्तर । उनके  बीच

पथान्तर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

602

https://dl.doubtnut.com/l/_0ALZKLb34ftC
https://dl.doubtnut.com/l/_9FUqXylHY7o5


3. अज्ञात आवृत्ति के  एक स्वरित्र को 254 हर्ट् स के  स्वरित्र के

साथ बजाने पर 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड प्राप्त होते हैं तथा उसे

252 हर्ट् स आवृत्ति के  स्वरित्र के  साथ बजाने पर 2 विस्पन्द

प्रति सेकण्ड सुनाई देते हैं तो अज्ञात स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी तार के  तनाव को 2.5 किग्रा. भार से बढ़ाने पर

इसकी आवृत्ति 2 : 3 में बदल जाती है। मूल तनाव ज्ञात

कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_9FUqXylHY7o5
https://dl.doubtnut.com/l/_UW2OrBhAwG4J
https://dl.doubtnut.com/l/_0BHB2hBAygTV


वीडियो उत्तर देखें

5. एक विक्षोभ स्पन्द को एक लम्बे तार पर जाने और वापस

आने के  लिये 0.2 सेकण्ड लगते हैं। तार की एक घिरनी पर

लगातार तार के  कु ल भार का 100 गुना भार लटका कर तार

में तनाव उत्पन्न किया जाता है। तार की कु ल लम्बाई ज्ञात

कीजिये। यहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8 म ी े .2.
स

https://dl.doubtnut.com/l/_0BHB2hBAygTV
https://dl.doubtnut.com/l/_cLatzYY6B8Jl


6. एक स्वरमापी के  तार और एक स्वरित्र को साथ-साथ

बजाया जाता है। तार की लम्बाई 0.49 मीटर या 0.50 मीटर

रखने पर 4 विस्पंद प्रति सेकण्ड सुनाई देते हैं। स्वरित्र की

आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गैस में 50 सेमी. तथा 50.5 सेमी. तरंगदैर्घ्य की दो

तरंगें 6 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न करती हैं, गैस में ध्वनि

का वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VjcgAFcbxjS3
https://dl.doubtnut.com/l/_w2jhaGKcAOwU


8. दोनों सिरों पर खुली नली की मूल स्वर की आवृत्ति 256

हर्ट् ज है।नली को ऊर्ध्वाधर स्थिति में रखकर जल में इतना

डु बोया जाता है कि आधी नली जल में रहे तो अब वायुस्तम्भ

की मूल आवृत्ति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो खुले सिरे वाले पाइप एक-दूसरे के  निकट खड़े साथ-

साथ बजायेजाते हैं। सिद्ध कीजिये कि उनमें एक पाइपकी

लम्बाई y सेमी. से परिवर्तित करने पर प्रति सेकण्ड में लगभग

https://dl.doubtnut.com/l/_w2jhaGKcAOwU
https://dl.doubtnut.com/l/_eiIWezIjEp2h
https://dl.doubtnut.com/l/_AzUhTjo4TeB4


विस्पन्द उत्पन्न होते हैं। पाइप की लम्बाई । तथा वायु में

ध्वनि का वेग v है।

वीडियो उत्तर देखें

vy

2l2

10. एक कार श्रोता की ओर 8 मी./से. के  वेग से गति कर

रही है। यदि कार के  हॉर्न की ध्वनि की आवृत्ति श्रोता को

2.5% बढ़ी हुई प्रतीत होती है तो ध्वनि की चाल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AzUhTjo4TeB4
https://dl.doubtnut.com/l/_R3mWKuxCCvld


11. दो रेलगाड़ियाँ समान वेग 30 मीटर/सेकण्ड चाल से एक-

दूसरे की ओर गति कर रही हैं। एक रेलगाड़ी 200 हर्ट् ज की

सीटी बजाती है। दूसरी रेलगाड़ी में बैठे  यात्री को कितनी

आवृत्ति सुनाई देगी? v=330 मी./से.।

वीडियो उत्तर देखें

12. जब एक गतिशील ध्वनि स्रोत एक स्थिर प्रेक्षक को पार

करता है तो सिद्ध कीजिये कि आवृत्ति में आभासी परिवर्तन

 होता है। यहाँ a स्रोत का वेग, v ध्वनि का वेग तथा n
2an

v

https://dl.doubtnut.com/l/_w0NtMTmV9eNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5rFmznCiEYuq


वास्तविक आवृत्ति है। (स्रोत का वेग व ध्वनि के  वेग v की

अपेक्षा नगण्य है।)

वीडियो उत्तर देखें

13. दो खुली नलिकाओं, जिनकी लम्बाइयाँ क्रमशः 50 सेमी.

तथा 50.05 सेमी. हैं, से 10 विस्पंद 3 सेकण्ड में उत्पन्न होते

हैं। उनकी मूल आवृत्तियाँ ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5rFmznCiEYuq
https://dl.doubtnut.com/l/_lojYtMzwDpco


14.   एक श्रोता को स्थिर ध्वनि स्रोत की ओर किस वेग से

गति करनी चाहिये कि आभासी आवृत्ति वास्तविक आवृत्ति से

दुगुनी हो जाये? ध्वनि का वेग 335 मी./से. है।

वीडियो उत्तर देखें

15. जब कोई इंजन किसी स्थिर श्रोता से दू र जाता है तो

इंजन की सीटी की आवृत्ति वास्तविक आवृत्ति की  गुनी

प्रतीत होती है। इंजन की चाल की गणना कीजिये ( वायु में

ध्वनि की चाल 330 मी./से. है)।

वीडियो उत्तर देखें

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_8b76ov9mrqYi
https://dl.doubtnut.com/l/_wCXHr3eO6arv


गत वर्षों की विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गये प्रश्न

16.   किसी स्रोत के  वेग को ज्ञात करो जब एक स्थिर श्रोता

को ध्वनि, मूल आवृत्ति की दुगुनी सुनाई पड़े।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक माध्यम में एक तरंग की तरंगदैर्घ्य 0.5 मीटर है। इस

तरंग के  कारण माध्यम में दो बिन्दुओं पर दोलनों के  मध्य

कलान्तर  है। इन दोनों बिन्दुओं के  मध्य न्यूनतम दूरी है-
π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wCXHr3eO6arv
https://dl.doubtnut.com/l/_5F7glVMtAJ7L
https://dl.doubtnut.com/l/_0KSLHFZDFzmB


A. 0.05 m

B. 0.1 m

C. 0.25 m

D. 0.15 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.   द्रव्यमान  तथा लम्बाई L की कोई एकसमान रस्सी

किसी दृढ़ टेक से ऊर्ध्वाधर लटकी है। इस रस्सी के  मुक्त

सिरे से द्रव्यमान  का कोई गुटका जुड़ा है। रस्सी के  मुक्त

m1

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_0KSLHFZDFzmB
https://dl.doubtnut.com/l/_nf97IidV24JY


सिरे पर तरंगदैर्घ्य  का कोई अनुप्रस्थ स्पन्द उत्पन्न किया

जाता है। यदि रस्सी के  शीर्ष तक पहुँ चने पर इस स्पन्द की

तरंगदैर्ध्य  हो जाती है। तब अनुपात   का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ1

λ2 λ2 /λ1

√
m1

m2

√
m1 + m2

m2

√
m2

m1

√
m1 + m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_nf97IidV24JY
https://dl.doubtnut.com/l/_e3VS3JA1NNI0


3. 600 Hz आवृत्ति का एक ध्वनि स्रोत पानी के  अन्दर स्थिर

है।पानी एवं हवा में ध्वनि का वेग क्रमश: 1500 m/s एवं

300 m/s है, तो हवा में स्थित एक श्रोता के  द्वारा सुनी गयी

ध्वनि की आवृत्ति है-

A. 200 Hz

B. 3000 Hz

C. 120 Hz

D. 600 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e3VS3JA1NNI0


4. दो तरंगों के  समीकरण निम्न हैं- 

, 


यदि परिणामी तरंग में आवृत्ति एवं आयाम अध्यारोपित होने

वाली तरंगों के  समान हैं तब इनके  मध्य कलान्तर होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

x1 = a sin(ωt + ϕ1) x2 = a sin(ωt + ϕ2)

π

6

2π

3

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_e3VS3JA1NNI0
https://dl.doubtnut.com/l/_gkkFmeOcwv9i


वीडियो उत्तर देखें

5. समान दिशा में दो तरंगों की गति निम्न समीकरणों द्वारा दी

जाती हैं- 

 एवं 




माध्यम के  कण का आयाम होगा-

A. 

B. 

C. 

y1 = 2a sin(ωt − kx)

y2 = 2a sin(ωt − kx − θ)

2a cos θ

√2a cos θ

4a cos θ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_gkkFmeOcwv9i
https://dl.doubtnut.com/l/_GvX66Fp4EanS


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2a cos θ/2

6. एक-दूसरे के  निकट स्थित ध्वनि के  दो स्रोत निम्न प्रकार

निरूपित प्रगामी तरंगें उत्सर्जित कर रहे हैं :

 तथा | इन दोनों

स्रोतों के  निकट स्थित एक श्रोता को सुनाई देगा-

y1 = 4 sin 600πt y2 = 5 sin 608πt

https://dl.doubtnut.com/l/_GvX66Fp4EanS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUtWvNqXPoJe


A.   4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड तथा वैक्सिंग और वैनिं ग

तीव्रता में अनुपात 25 : 16 होगा।

B. 8 विस्पन्द प्रति सेकण्ड तथा वैक्सिंग और वैनिं ग

तीव्रता में अनुपात 25 : 16 होगा।

C. 8 विस्पन्द प्रति सेकण्ड तथा वैक्सिंग और वैनिं ग

तीव्रता में 81 : 1 का अनुपात होगा।

D. 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड और वैक्सिंग और वैनिं ग

तीव्रता में अनुपात 81 : 1 होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUtWvNqXPoJe


7. अज्ञात आवृत्ति का एक स्रोत, 250 Hz आवृत्ति के  किसी

अन्य स्रोत के  साथ प्रति सेकण्ड 4 विस्पन्द उत्पन्न करता है।

अज्ञात आवृत्ति का दूसरा संनादी (हारमोनिक), 513 Hz

आवृत्ति के  स्रोत के  साथ 5 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न करता

है, तो अज्ञात आवृत्ति है-

A. 260 Hz

B. 254 Hz

C. 246 Hz

D. 240 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUtWvNqXPoJe
https://dl.doubtnut.com/l/_cJQulGBAcZnq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. समान आयाम की तीन ध्वनि तरंगों की आवृत्तियाँ क्रमशः

(n-1), n, (n+ 1) हैं। इनके  अध्यारोपण से विस्पन्द उत्पन्न

होते हैं। प्रति सेकण्ड उत्पन्न विस्पन्दों की संख्या होगी-

A. 1

B. 4

C. 3

D. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cJQulGBAcZnq
https://dl.doubtnut.com/l/_DlvVCfQllP52


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

9. एक डोरी दो स्थिर बिन्दुओं के  बीच खींची गई है। इन

बिन्दुओं के  बीच की दूरी 75.0 cm है। इस डोरी की दो

अनुनाद आवृत्तियाँ 420 Hz तथा 315 Hz हैं। इन दोनों के

बीच में कोई अन्य अनुनाद नहीं है, तो इस डोरी के  लिये

न्यूनतम अनुनाद आवृत्ति है-

A. 205 Hz

B. 10.5 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_DlvVCfQllP52
https://dl.doubtnut.com/l/_JK9gvkOLSVOj


C. 105 Hz

D. 155 hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. 1.0g द्रव्यमान की 20 cm लम्बी डोरी के  दोनों सिरे

स्थिर रखे गये हैं तथा इस रस्सी में 0.5 N का तनाव है। 100

Hz के  किसी बाह्य कम्पित (vibrator) के  द्वारा इस डोरी में

कम्पन्न पैदा किये जाते हैं। कम्पित डोरी के  दो उत्तरोत्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_JK9gvkOLSVOj
https://dl.doubtnut.com/l/_J5kfqIXLcKLJ


निस्पंदों (successive nodes) के  बीच की दूरी (cm) में)

निकालें-

A. 15 cm

B. 5 cm

C. 25 cm

D. 22 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5kfqIXLcKLJ


11. दोनों सिरों पर खुले पाइप में कम्पनों के  लिये कौनसा

कथन सही नहीं है=

A. दोनों सिरों पर दाब परिवर्तन अधिकतम होगा।

B. खुले सिरों पर प्रस्पन्द होंगे।

C. मूल आवृत्ति के  विषम संनादी उत्पन्न होंगे।

D. मूल आवृत्ति के  सभी संनादी उत्पन्न होंगे।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MLRjidzaHzxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yDRXQhgAHxPp


12. दोनों सिरों पर खुले एक पाइप की वायु में मूल-आवृत्ति है।

पाइप को ऊर्ध्वाधर उसकी आधी लम्बाई तक पानी में डु बोया

जाता है। तब इसमें बचे वायु-कॉलम की मूल आवृत्ति होगी-

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिरे पर बन्द तथा दूसरे सिरे पर खुला कोई वायु

स्तम्भ किसी स्वरित्र द्विभुज के  साथ उस समय अनुनाद करता

है जब इस वायु स्तम्भ की कम-से-कम लम्बाई 50 सेमी. होती

है। इसी स्वरित्र द्विभुज के  साथ अनुनाद करने वाली स्तम्भ

की अगली बड़ी लम्बाई है-

https://dl.doubtnut.com/l/_yDRXQhgAHxPp
https://dl.doubtnut.com/l/_ukRV2F1JqKTp


A. 66.7 सेमी.

B. 100 सेमी.

C. 150 सेमी.

D. 200 सेमी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी खुले आर्गन पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की

आवृत्ति एक अन्य L मीटर लम्बे बन्द पाइप के  प्रथम

https://dl.doubtnut.com/l/_ukRV2F1JqKTp
https://dl.doubtnut.com/l/_TWhUQ7hxGmYT


अधिस्वरक की आवृत्ति के  बराबर है। खुले पाइप की लम्बाई

होगी-

A. 4L

B. L

C. 2L

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TWhUQ7hxGmYT


15. एक नलिका का एक सिरा बन्द है और दूसरा सिरा खुला

है। इसके  दो निकटस्थ संनादी स्वरों की आवृत्तियाँ क्रमशः

220 Hz. तथा 260 Hz हैं, तो इस निकाय की मूल आवृत्ति

कितनी होगी-

A. 10 Hz

B. 20 Hz

C. 30 Hz

D. 40 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w9V3vrh6hiXd


वीडियो उत्तर देखें

16. किसी स्वरित्र द्विभुज का उपयोग किसी ऐसी काँच की

नलिका में अनुनाद उत्पन्न करने के  लिए किया गया है, जिसमें

वायु स्तम्भ की लम्बाई को परिवर्ती पिस्टन द्वारा समायोजित

किया जा सकता है।  कक्ष ताप पर स्तम्भ की लम्बाई

20 cm और 73 cm होने पर दो क्रमागत अनुनाद उत्पन्न होते

हैं। यदि स्वरित्र द्विभुज की आवृत्ति 320 Hz है, तो वायु में

ध्वनि का  पर वेग है-

A. 330 m/s

B. 339 m/s

272C

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_w9V3vrh6hiXd
https://dl.doubtnut.com/l/_sxo6vcp32dvM


C. 350 m/s

D. 300 m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 Hz आवृत्ति की ध्वनि उत्पन्न करता हुआ एक ध्वनि

स्रोत S तथा एक प्रेक्षक 0, एक-दूसरे से कु छ दूरी पर स्थित

हैं। यह ध्वनि स्रोत  की चाल से चल रहा है।

उसके  चलने की दिशा, स्रोत तथा प्रेक्षक की स्थितियों को

मिलाने वाली सरल रेखा से  का कोण बनाती है (आरेख

19.4ms − 1

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sxo6vcp32dvM
https://dl.doubtnut.com/l/_9VaXgCGzMgca


देखिये)। यदि, प्रेक्षक अपनी स्थिति पर ही रुका रहता है तो

प्रेक्षक द्वारा सुनी गई ध्वनि की आभासी आवृत्ति (हवा में

ध्वनि का वेग ) होगी- 


A. 103 Hz

B. 106 Hz

C. 97 Hz

330ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9VaXgCGzMgca


D. 100 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. दो कारों की चाल क्रमशः 22 m/s तथा 16.5 m/s है। ये

दोनों विपरीत दिशाओं में एक-दूसरे की ओर जा रही हैं।

पहली कार का चालक हॉर्न बजाता है, जिसकी आवृत्ति 400

Hz है। यदि ध्वनि का वेग 340 m/s है, तो दूसरी कार के

चालक को इस हॉर्न की ध्वनि कितनी आवृत्ति की सुनाई

देगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_9VaXgCGzMgca
https://dl.doubtnut.com/l/_cTjeRHeN1y80


A. 350 Hz

B. 361 Hz

C. 411 Hz

D. 48 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. 800 Hz आवृत्ति की ध्वनि उत्पन्न करने वाला कोई

सायरन किसी प्रेक्षक से एक चट्टान की ओर  की

चाल से गतिमान है। तब उस ध्वनि की आवृत्ति, जिसे चट्टान

15ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cTjeRHeN1y80
https://dl.doubtnut.com/l/_hBZV04Xv8IcJ


से परावर्तित प्रतिध्वनि के  रूप में वह प्रेक्षक सुनता है, क्या

होगी(वायु में ध्वनि की चाल =  लीजिए)

A. 765 Hz

B. 800 Hz

C. 838 Hz

D. 885 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

330ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hBZV04Xv8IcJ


20. एक ट्रे न 34 m/s की चाल से एक स्थिर प्रेक्षक की ओर

गतिमान है। ट्रे न सीटी बजाती है तथा प्रेक्षक द्वारा इसकी

प्रेक्षित आवृत्ति  है। यदि ट्रे न की चाल घटाकर 17 m/s कर

दी जाये तो प्रेक्षित आवृत्ति f_'(2)' है। यदि ध्वनि की चाल

340 m/s हो, तो अनुपात  होगा-

A. 18/19

B. 

C. 2

D. 19/18

Answer: D

f1

f1 /f2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rF0fr6jHl0AI


वीडियो उत्तर देखें

21. एक ट्रे न सीधी पटरियों पर  की चाल से गति

कर रही है। इसकी सीटी की ध्वनि की आवृत्ति 1000 Hz है।

यदि ध्वनि की वायु में चाल  हो, तो पटरियों के

निकट खड़े व्यक्ति के  पास से ट्रे न के  गुजरने पर, उस व्यक्ति

द्वारा सुनी गई सीटी की ध्वनि की आवृत्ति में प्रतिशत

परिवर्तन होगा, लगभग-

A. 0.06

B. 0.12

C. 0.18

20ms − 1

320ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rF0fr6jHl0AI
https://dl.doubtnut.com/l/_lPIszG6GPfVk


D. 0.24

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

22. बढ़ती चाल से आता एक मोटर साइकिल सवार अपने

आगे भीड़ देखकर चाल धीमी करके  36 किमी/घण्टा कर

लेता है। ट्रै फिक खुलने पर उसे आगे 18 किमी/घण्टा से

चलती हुई एक कार 1392 Hz आवृत्ति का स्वर उत्पन्न करती

दिखायी देती है। यदि ध्वनि की चाल 343 मी/से है तो उसे

सुनायी देने वाली ध्वनि की आवृत्ति होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_lPIszG6GPfVk
https://dl.doubtnut.com/l/_jH5CgXwV7M9X


A. 1412 Hz

B. 1454 Hz

C. 1332 Hz

D. 1372 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. एक 0.8 m लम्बाई का खोखला पाइप एक सिरे पर बन्द

है।इसके  खुले सिरे के  पास एक 0.5 m लम्बाई का

एकसमान तार अपनी द्वितीय संनादी में कम्पन कर रहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_jH5CgXwV7M9X
https://dl.doubtnut.com/l/_5tG0kRiicDKp


और पाइप मूल आवृत्ति के  साथ अनुनाद करता है। यदि तार

में तनाव 50 N है तथा ध्वनि का वेग  है, तो तार

का द्रव्यमान है-

A. 5 ग्राम

B. 10 ग्राम

C. 20 ग्राम

D. 40 ग्राम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

320ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5tG0kRiicDKp
https://dl.doubtnut.com/l/_nMecTKvXRIq4


24. एक तरंग का डोरी पर अनुप्रस्थ विस्थापन y(x,1), निम्न

समीकरण से व्यक्त है y(x,1)=e^(-

(ax^(2)+bl^(2)+2sqrt(abxl))` | यह प्रदर्शित करता है-

A.  चाल से तरंग + x-दिशा में गतिमान है

B.  चाल से तरंग - x-दिशा में गतिमान है

C.  आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

D. आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
a

b

√
b

a

√b

1

√b

https://dl.doubtnut.com/l/_nMecTKvXRIq4
https://dl.doubtnut.com/l/_dLduuNXUlt8f


25. 60 cm लम्बाई की ग्रेनाइट की एक छड़ को उसके  मध्य

से परिबद्ध करके  उसमें अनुदैर्घ्य कम्पन्न उत्पन्न किये जाते हैं।

ग्रेनाइट का घनत्व  तथा यंग प्रत्यास्थता

गुणांक  Pa है। अनुदैर्घ्य कम्पन की मूल

आवृत्ति क्या होगी-

A. 2.5 kHz

B. 11 kHz

C. 7.5 kHz

D. 6 kHz

Answer: D

2.7 × 10kg/m3

9.27xx1010

https://dl.doubtnut.com/l/_dLduuNXUlt8f


वीडियो उत्तर देखें

26. 50 cm लम्बाई की खुले सिरे की एक बांसुरी से एक

संगीतज्ञ द्वितीय सन्नादी ध्वनि तरंगें उत्पन्न करता है। एक

व्यक्ति कक्ष के  दूसरे सिरे से संगीतज्ञ की तरफ 10 km/h

की गति से दौड़ता है। यदि ध्वनि की गति 330 m/s है, तो

दौड़ते हुए व्यक्ति द्वारा सुनी गई आवृत्ति का सन्निकट मान

होगा-

A. 753 Hz

B. 500 HZ

C. 333 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_dLduuNXUlt8f
https://dl.doubtnut.com/l/_tNEz4OkgzCoX


D. 666 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. द्रव्यमान M की एक भारी गेंद को एक कार की छत से

एक द्रव्यमान m की हल्की डोरी (m <

A. 

B. 

C. 

g

5

g

20

g

10

https://dl.doubtnut.com/l/_tNEz4OkgzCoX
https://dl.doubtnut.com/l/_0DY7ZoX1zdIS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g

30

28. एक ध्वनि स्रोत S 50 m/s की गति से एक स्थिर श्रोता

की तरफ बढ़ रहा है। श्रोता को ध्वनि की आवृत्ति 1000 Hz

सुनाई देती है। जब स्रोत उसी गति से श्रोता को पार करके

उससे दूर जाता है तो श्रोता द्वारा सुनी गयी ध्वनि की आवृत्ति

का मान होगा-

(वायु में ध्वनि की गति का मान = 350 m/s)

https://dl.doubtnut.com/l/_0DY7ZoX1zdIS
https://dl.doubtnut.com/l/_urFVjGbgT2Zr


A. 857 Hz

B. 807 Hz

C. 751 Hz

D. 1143 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. 11 Hz तथा 9 Hz आवृत्ति की दो तरंगों के  अध्यारोपण

को निम्न में कौन चित्र योजनाबद्ध तरीके  से सही दर्शाता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_urFVjGbgT2Zr
https://dl.doubtnut.com/l/_GXGFyTK3lywu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. एक छोटे स्पीकर से 2 W शक्ति की ध्वनि निकलती है।

इस स्पीकर से कितनी दूरी पर ध्वनि तीव्रता 120 dB होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_GXGFyTK3lywu
https://dl.doubtnut.com/l/_6Zfl8XFa5cCe


(दिया है, ध्वनि की निर्देश तीव्रता )

A. 10 cm

B. 30 cm

C. 40 cm

D. 20 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 12w/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Zfl8XFa5cCe


31. एक विद्यार्थी ने वायु में ध्वनि की गति को नापने के  लिए

अनुनादी वायु-स्तम्भ का प्रयोग किया। वायु-स्तम्भ नली में

पानी के  स्तर को कम करके  उसे दो अनुनाद प्राप्त हुए। कम

लम्बाई के  वायु-स्तम्भ का अनुनाद पहला अनुनाद तथा

अधिक लम्बाई के  वायु स्तम्भ का अनुनाद दूसरा अनुनाद है।

तब-

A. पहले अनुनाद द्वारा सुनी गई ध्वनि की तीव्रता दूसरे

अनुनाद पर सुनी गई ध्वनि की तीव्रता से ज्यादा थी।

B. स्वरित्र द्विभुज की दोनों भुजाएँ  अनुनाद नली के  ऊपर

क्षैतिज तल में रखी गई थीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_enTV4vyJqdpI


C. स्वरित्र द्विभुज की दोनों भुजाओं के  सिरों के  कम्पन

का आयाम साधारणतया 1 cm है।

D. पहले अनुनाद पर प्राप्त वायु-स्तम्भ की लम्बाई, वायु

में ध्वनि की तरंगदैर्घ्य की 1/4 लम्बाई से कु छ कम

थी।

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_enTV4vyJqdpI


32. एक लम्बे पाइप के  खुले सिरे में एक व्यक्ति फूं क मारता

है।इससे वायु में एक तीव्र-दाब का स्पंद पाइप में आगे की

ओर चलता है। जब यह स्पंद पाइप के  दूसरे सिरे पर पहुँ चता

है,तब-

A. एक तीव्र-दाब का स्पंद व्यक्ति के  मुँह की ओर चलने -

लगता है, यदि पाइप का दूसरा सिरा खुला है।

B. एक मंद-दाब का स्पंद व्यक्ति के  मुंह की ओर चलने

लगता है, यदि पाइप का दूसरा सिरा खुला है।

C. एक मंद-दाब का स्पंद व्यक्ति के  मुँह की ओर चलने

लगता है, यदि पाइप का दूसरा सिरा बन्द है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jEgNbQNSKrT3


D. एक तीव्र-दाब का स्पंद व्यक्ति के  मुँह की ओर चलने

लगता है, यदि पाइप का दूसरा सिरा बन्द है।

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

33. दो वाहन, जिनमें प्रत्येक की गति u है, एक ही सीधी

क्षैतिज सड़क पर एक-दूसरे की ओर आ रहे हैं। वायु सड़क

की दिशा में w के  वेग से बह रही है। इनमें से एक वाहन 

आवृत्ति की सीटी बजाता है। दूसरे वाहन में बैठे  हुए प्रेक्षक को

f1

https://dl.doubtnut.com/l/_jEgNbQNSKrT3
https://dl.doubtnut.com/l/_0I30ImpUIuHt


सीटी  आवृत्ति की सुनाई देती है। निश्चल वायु में ध्वनि की

गति V है। सही प्रकथन है/हैं

A. यदि वायु प्रेक्षक से स्रोत की दिशा में बहती है,

B. यदि वायु स्रोत से प्रेक्षक की दिशा में बहती है,

C. यदि वायु प्रेक्षक से स्रोत की दिशा में बहती है,

D. यदि वायु स्रोत से प्रेक्षक की दिशा में बहती है,

f2

f2 > f1

f2 > f1

f2 < f1

f2 < f1

https://dl.doubtnut.com/l/_0I30ImpUIuHt


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

34. x-दिशा के  अनुदिश 3 m लम्बाई की एक तनित डोरी का

एक सिरा x = 0 पर जड़ित है। डोरी में तरंग की गति 100

m/s है। डोरी का दूसरा सिरा y-दिशा के  अनुदिश इस प्रकार

कम्पन कर रहा है कि डोरी में अप्रगामी तरंगें बन रही हैं। इन

अप्रगामी तरंगों के  सम्भावित तरंग रूप हैं/है-

A. 

B. 

y(t) = A sin cos
πx

6

50πt

3

y(t) = A sin cos
πx

3

100πt

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0I30ImpUIuHt
https://dl.doubtnut.com/l/_2Krz3vsrH2pm


C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

y(t) = A sin cos
5πx

6

250πt

3

y(t) = A sin cos 250πt
5πx

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2Krz3vsrH2pm

